

## 湖南省内部审计师协会

近五年来，湖南省内部审计师协会在中国内部审计协会和湖南省审计厅党组的正确领导下，以“管理、服务、宣传、交流”八字方针为指导，求真务实，努力创新，在协会的思想建设、组织建设、制度建设、理论建设及信息化建设等方面都取得了一定的成绩，2004年，被评为三年一度的全省审计系统先进集体。我省内审协会主要做了以下几方面的工作：

### 一、按照中国内部审计协会五年发展规划的要求卓有成效地开展协会工作。

2001年，中国内审协会制发了五年工作发展规划，即以邓小平理论为指导，在审计署和各级审计机关的领导和支持下，按审计署人、法、技建设规划要求，经过五年努力，在我国初步建立起内部审计的“三个体系”，即内部审计的组织管理体系、法规体系和理论体系，达到“三个提高”，即提高内部审计人员素质、提高内部审计工作水平、提高我国内部审计地位。这几年来，我省内审协会按照五年规划的要求，紧紧围绕建立健全“三个体系”，努力实现“三个提高”，开展了大量卓有成效的工作。

（一）高度重视协会的思想建设。我们一贯强调政治建设的重要性，通过认真学习贯彻党的十六大及十六届三中全会和四中全会精神，强调要用“三个代表”重要思想武装协会工作者的头脑，坚持以经济建设为中心，树立和落实科学发展观，树立良好的服务意识，成立党支部，为做好协会工作提供了根本保证。

（二）狠抓协会的组织建设，为向现代内部审计发展提供有力的组织保证。我省内审协会自2000年9月设立秘书处以后，在建立健全协会组织体系，实现内部审计管理体制的组织转轨方面做了大量工作。到2002年底，全省14个市州全部成立了内部审计师协会，省电信公司成立了电信分会，配备了强有力的内审指导人员。2003年6月，经湖南省编制委员会批准，成立了湖南省内部审计指导中心，配备编制5人，与协会秘书处合署办公；继而株洲、衡阳等6个市州也成立了相应的内审指导科，为充分发挥各级内审指导机构职能，更好地发挥协会的桥梁纽带作用，促进我省内部审计工作积极开展夯实了基础，更为向现代内部审计发展提供了有力的组织保证。

（三）加强协会制度建设，开创内审指导工作规范化、制度化、科学化建设的新路子。我们始终将对全省内部审计工作的业务指导和行业管理摆在首位，以2001年湖南省政府颁发的16号文件《关于进一步加强内部审计工作的通知》为契机，把制度建设作为核心工作来抓，先后建立了《湖南省内部审计师协会年度工作考评办法》、《湖南省优秀内部审计项目质量评比办法》、《湖南省内部审计理论研讨及优秀论文评比办法》、《关于建立内部审计工作情况报送制度的通知》等一系列规章制度，并采取行之有效的措施，使我省内审工作日趋规范化、制度化和科学化。2004年各项制度均已落实，各项评比、考核工作正在进行中，来势很好，效果不错，对指导和推动内审工作做出了积极贡献。

（四）强化协会职能建设，充分发挥协会在行业自律管理方面的积极作用。《中国内部审计协会章程》规定协会的基本职能是：“管理、交流、宣传、服务。即对内部审计实行自律性的行业管理，为内部审计机构和内部审计人员提供业务指导和开展各种专业服务的活动”。我们在工作中切实加强了对全省内部审计工作的业务指导和行业管理，努力实现“四个转变”，深入学习、宣传、贯彻内部审计法规、准则和职业道德规范，通过会议、培训、座谈等多种形式，要求各会员单位内审机构和广大内审人员扎扎实实地学习和领会审计署4号令和准则的精神实质，严格执行审计准则和审计职业道德规范，并特别关注内部审计的质量控制建设，努力发挥内部审计在促进我省各部门、各单位建立健全内审约束和内部治理机制，规范财政财务行为，加强和完善内部管理，提高经济效益和社会效益，加强党风廉政建设中的积极作用。

（五）加强内部审计理论建设。这两年，湖南的理论研讨硕果累累。2003年，在全国管理审计理论研讨中，我们组织和选送的《我国管理审计的现状与对策研究》获“中国南车杯”全国管理审计理论研讨及经验交流会议论文评比一等奖，6篇论文获二等奖，2篇获得三等奖；在四川成都举办的上市公司内部审计研讨会上，我省组织的《WTO与上市公司审计》等4篇论文获得三等奖。2004年更是硕果累累，在黑龙江召开的全国内部审计质量控制理论研讨会上，有两篇论文荣获一等奖，另有二等奖4个，三等奖6个；在江苏无锡召开的全国内部审计在企业改制中的作用理论研讨会上，我们又有一篇文章《内部审计在改制企业中的作用研究》获得一等奖，二等奖和三等奖也有多篇。总结探源，我们之所以取得如此佳

绩，首先是各级领导、内审机构和内审人员的重视。在各种会议和工作安排上，我会会长张连华多次强调要重视理论研讨，要把理论研讨和实际工作结合起来，提高湖南内部审计理论和实践水平。各级内审机构和人员的重视也形成了良好的理论研讨氛围，如长沙市内审协会多次荣获一等奖，他们每次都组织了集专家教授、审计机关及企业内审机构负责人和在校研究生等组成的课题组，采取实地调查、问卷调查等多种方式取得第一手资料，在充分调研的基础上形成论文，并召集相关专家和内审人员对论文精雕细琢，反复修改，撰写的论文具有较高的学术性和实用性，获得一致好评。其次，我们将理论研讨工作纳入协会制度化管理。协会提出要加强管理，把管理工作规范化、制度化，而理论研讨的制度管理就是其中的一部分。三是组织会议，扩大影响。这两年，我们每年都组织召开了全省审计理论研讨会，对开展的课题进行回顾总结和经验交流，为广大内审人员提供了理论交流的平台，提升了湖南内审的整体理论水平。

（六）成功组织了国际注册内部审计师(CIA)资格考试。

2003年3月，中国内部审计师协会以中内协发[2003]11号文件批准“在湖南省设立国际注册内部审计师考试考点”。承办这项国际性考试对我省内审协会是极大的信任，也是一种考验，我会在各级领导的关怀指导和大力支持下，以CIA落户湖南长沙为契机，加大宣传力度，在确保考务工作井然有序的同时，着力提高我省内审人员素质，提升我省内部审计工作质量和水平。2003年，参加CIA考试的人员达到366人，2004年，参加CIA考试的人员达到367人。连续两年的考试，湖南卫视、湖南教育电视台、湖南日报，分不同阶段对这次考试进行了报道宣传，不仅扩大了考试的知名度，而且提升了湖南内部审计的层次和水平，为以后的CIA考试奠定了良好的基础。

（七）信息化建设日趋成熟。我们建立了湖南内部审计网站（www.hniiia.com），从目前情况来看，湖南内审网在全国已有一定影响。据统计，截至2004年12月，点击人数已达70万人次。该网站的新闻中心、CIA园地、后续教育、法规等栏目深受欢迎，我们还在网站上通过发帖子一问一答的方式，现实、客观地指导全省乃至外省一些单位的内审工作，做到了有问必答、有的放矢，受到广大会员单位和内审人员的充分肯定与好评，不仅大大提高了他们的工作效率，也加速了知识更新。

二、以落实省政府湘政发[2001]16号文件为契机，全面启动内审人员上岗培训考试工作

随着中国加入世贸组织和全球经济一体化的迅猛发展，内部审计的发展空间越来越大，所面临的要求也更多、更高。在人才资源已经成为最重要的战略资源的今天，内部审计事业要与时俱进，积极向现代内部审计进军，其关键离不开人的因素。以人为本，加强教育培训，全面提高内部审计人员的业务素质也是中国内部审计协会五年发展规划的要求之一。2001年6月，湖南省政

中国内部审计协会. 版权所有 LT科技制作

协会地址：北京市海淀区中关村南大街4号

联系电话：010-82199846/47 电子邮件：[xinxibu@263.net](mailto:xinxibu@263.net)

Copyright (C) 2003 . All rights reserved